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Învăluite mult timp în legende şi mituri, începuturile istorice ale omenirii au 
putut fi cunoscute doar în momentul în care pietrele au început să vorbească – după 
expresia fericită a lui Boucher de Perths1, unul dintre cei care au pus bazele 
arheologiei. Un fragment de vas din ceramică, oricărei perioade ar aparŃine, nu e un 
simplu ciob, este o lume ale cărei taine, dacă sunt descifrate corect, pot da preŃioase 
date despre societatea care l-a creat, despre stadiul dezvoltării ei materiale şi spirituale. 
 

Cu ocazia pregătirilor pentru începerea lucrărilor la lotul 4 din viitoarea autostradă 
Orăştie – Sibiu au fost făcute cercetări preventive în vederea descărcării de sarcină 
arheologică a traseului. OperaŃiunile au fost efectuate de către specialişti de la Muzeul 
NaŃional Brukenthal – Sibiu şi de la Muzeul NaŃional de Istorie a României, Bucureşti. 
Unul din locurile unde s-au făcut săpături se află în partea vestică a municipiului Sibiu, 
în arealul cunoscut sub denumirea generică de Mărginimea Sibiului, la nord vest de 
satul Cristian, într-o zonă de teren arabil, păşune şi fâneaŃă. 

De-a lungul vremii, pe teritoriul acestei comune au mai fost descoperite artefacte 
aparŃinând culturii CoŃofeni, epocii bronzului, din perioada daco-romană sau din cea 
medievală – obiecte care acum se găsesc în inventarul colecŃiei de arheologie al 
Muzeului NaŃional Brukenthal, Sibiu. Au fost descoperiri întâmplătoare, făcute cu 
ocazia unor periegheze, sondaje sau a unor săpături arheologice sistematice. 

 Prima atestare documentară a localităŃii Cristian a fost făcută în 1223 – în 
descrierea limitelor de hotar ale localităŃii Cisnădioara apare Insula Christiana. Se 
presupune că localitatea a fost colonizată la cererea regelui Ungariei, Geza al II-lea, 
între 1141-1161, în primul val de colonizări.  

Coordonate geografice ale satului sunt 45°47״ 1׳N – 24°1״41׳E şi se găseşte la 
444 metri altitudine2. 

În campania care a început în 2011 au fost descoperite mai multe situri arheologice. 
Vasele pe care le voi prezenta au fost descoperite în situl din punctul Cristian I, 

la km 76 + 450 – 76 + 900. Aici săpăturile au fost efectuate în perioada octombrie-
noiembrie 20113. De la o adâncime de 1,80 până la 2,30 faŃă de actualul nivel de călcare 
au fost găsite complexe de locuire cu artefacte aparŃinând neoliticului timpuriu, cultura 
Starčevo-Criş, faza I, cu ceramică monocromă. Se pare că acestea aparŃin orizontului 
primei migraŃii, cea care va da naştere procesului de neolitizare la nord de Dunăre. 
Manifestări culturale de acest tip sunt considerate ca făcând parte dintr-un mare complex 
al neoliticului timpuriu, răspândit în Tesalia, Macedonia, Bulgaria, ex-Yugoslavia, Ungaria 
şi România. 

                                                 
1 Dalea 1987, p. 18. 
2 Luca et al. 2003. 
3 Luca 2012, p. 59-60. 
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Descoperirile de la Cristian din toamna anului 2011 constau în 57 complexe 
arheologice – aşezare şi un câmp sacru, suprapuse – gropi cu depuneri rituale, locuinŃe 
adâncite sau gropi simple şi o locuinŃă părăsită printr-un ritual funerar. Gropile au o 
formă circulară cu profil conic sau tronconic, vasele se găseau în partea inferioară, cu 
gura în sus. În multe cazuri, un vas mai mare conŃinea alte trei sau patru vase mai mici, 
sau complexul conŃine fragmente disparate de la mai multe vase. 

PresaŃi de temperatura din ce în ce mai rece (şi de responsabilii cu lucrările de la 
autostradă), arheologii au prelevat marea majoritate a vaselor din situl Cristian I în 
bulgăre – adică au fost prelevate din sol vasele cu un strat de pământ şi cu conŃinutul 
aferent – care apoi au fost aduse la muzeu. Fiecare vas era pus într-o pungă de plastic pe 
care erau scrise date care priveau conŃinutul – stratigrafie, complex, data prelevării, 
numele celui care a descoperit vasul. În fiecare pungă era un bilet protejat de o 
punguliŃă din plastic, cu aceleaşi date, pentru siguranŃă. Transportate la muzeu pe 
măsură ce erau descoperite, au fost preluate de către restauratori. O primă măsură de 
protejare a fost depozitarea lor într-un spaŃiu tampon, de carantină, curat şi aerisit, la o 
temperatură de 12-14 °C şi cu o umiditate controlată de 40% – pentru a preveni 
dezvoltarea microflorei. Aici, pentru început au fost acoperite cu o folie din plastic 
pentru evitarea tensionărilor care ar fi avut loc în cazul uscării pământului care le 
proteja. Apoi, pe rând, fiecare pungă a fost desfăcută, au fost notate datele, conŃinutul a 
fost fotografiat, şi apoi s-a trecut la recuperarea fragmentelor vaselor. Umplutura din 
interiorul vaselor era constituită dintr-o pastă foarte fină, de culoare neagră 
asemănătoare depunerilor de mâl sapropelic (probabil rezultat al descompunerilor de 
natură organică). Stratul subŃire de pământ care le proteja la exterior avea altă textură, 
mai rugoasă, cu pietricele şi particule de nisip, resturi vegetale. Dintre totalul gropilor 
cu depuneri, 80% conŃineau vase întregi sau întregibile, de dimensiuni diferite, 
bitronconice sau rotunjite, cu mijlocul proeminent şi cu centrul de greutate jos, 
caracteristică despre care se poate spune că este generală pentru vasele din acea 
perioadă. În fiecare groapă au fost găsite unul sau două vase, pe lângă care se mai aflau 
fragmente osteologice de animale, greutăŃi de plasă pentru pescuit, idoli sau pietre de 
râu. Vasele au patru sau două torŃi mici, semi-circulare sau rotunde în secŃiune, cu gaură 
verticală sau orizontală, poziŃionate pe diametrul maxim. Au fundul bine marcat, sunt 
joase, stabile, cu gât strâmt, scurt şi drept, buza, unde există, este uşor răsfrântă în afară 
dar de cele mai multe ori este dreaptă. Pasta, uneori fină dar de cele mai multe ori 
grosieră, cu degresant nisip fin, pietricele sau resturi vegetale mărunt tocate. Modelate 
manual, sunt acoperite cu angobă – măsură luată pentru acoperirea unor eventuale 
defecte dar şi pentru a asigura o mai bună impermeabilizare a vasului. Din cauza arderii 
deficitare, angoba dă al pipăit o senzaŃie de prăfuit – un alt element după care pot fi 
recunoscute. Arderea a fost făcută la temperatură scăzută, de 700-800°C, ciobul este 
foarte friabil, poros, are culori din gama de la galben cărămiziu până la crem, cu sau 
fără pete de altă culoare. 

 În secŃiune, fragmentele au trei straturi de culoare – cele de la extremităŃi sunt 
colorate în nuanŃe de cărămiziu-galben, cel median, este de culoare neagră sau gri, mai 
gros sau mai subŃire, în funcŃie de temperatura de ardere şi de timpul cât a fost 
menŃinută temperatura înaltă. La unele vase, din cauza degresantului constituit dintr-o 
proporŃie mai mare de resturi vegetale mărunŃite, peretele este foarte poros şi suprafaŃa 
are mici asperităŃi, parŃial acoperite de angobă. 
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OperaŃiuni de restaurare: 
 

Prelevarea fragmentelor de ceramică din bulgărele de pământ se poate face în 
mai multe moduri, dar am preferat o metodă prin care pot fi recuperate fragmente cât 
mai mari, cu marginea fermă şi cu pierdere cât mai mică de material. 

Majoritatea vaselor aveau multe crăpături şi fisuri, cu lipsuri de material din 
vechime sau mai noi, din cauza condiŃiilor de pe şantier – pământul fiind îngheŃat, de 
multe ori uneltele folosite au fost cele de forŃă, necunoscându-se mărimea vasului. O 
dată ajuns în laborator, recuperarea s-a făcut prin umezirea progresivă atât a pereŃilor 
vasului cât şi a conŃinutul lui, cu apă demineralizată, cu multă grijă, pentru recuperarea 
cât mai multor fragmente din peretele vasului. Pentru recuperarea vaselor conŃinute, cu 
mare grijă a fost sondată umplutura şi apoi cu ustensile adecvate – spatule, bisturie, 
raclete – a fost înlăturat stratul de pământ care le acoperea – în câteva cazuri au fost 
extrase dintr-un singur vas alte 3 sau 4 mai mici. 

ConŃinutul fiecărui bulgăre din care au fost extrase fragmentele de ceramică – 
pământ, resturi de oase, eventuale resturi vegetale – este păstrat în pungile originale, 
pentru următoarea operaŃiune, cea de flotare, urmată de analize care vor fi efectuate în 
laboratoare specializate. 
  CurăŃarea fragmentelor de depunerile din solul de zacere s-a făcut atât mecanic, 
cu spatule, raclete, bisturie, ace – cât şi umed – prin spălare sub jet blând de apă, cu un 
burete moale sau cu perii cu fir lung, natural, moale. Nu au fost puse la înmuiat 
deoarece în cazul multor vase era pericol de topire a fragmentelor din cauza arderii 
deficitare, a vechimii lor, a chimismului şi a presiunii solului de zacere. 
  Uscarea s-a făcut pe hârtie de filtru, la umbră, la temperatura camerei, timp de 
24 de ore. 
  Îmbinarea fragmentelor s-a făcut prin lipire cu aracet Bison, fără plastifiant, 
începând de la bază, două câte două, aşezate pentru fixare sub propria greutate în cutia 
cu nisip. 

Plombarea fisurilor şi a urmelor de lipitură s-a făcut în straturi, cu lapte de 
aracet, ghips de modelaj. 
  Completarea zonelor lipsă s-a făcut prin metoda mulajului de ceară dentară, cu 
ghips de modelaj şi aracet fără plastifianŃi. Sunt mulŃi specialişti, adepŃi ai minimei 
intervenŃii, care nu recomandă completarea zonelor lipsă, dar în cazul în care aceasta 
conferă siguranŃă, stabilitate, o mai bună rezistenŃă fizică, o imagine de întreg a vasului, 
fără a denatura forma şi starea lui, de preferat este să se facă4. La unele vase cărora le 
lipsea o parte importantă din pereŃi, completarea s-a făcut până la limita existentă a 
părŃilor originale. 

Finisarea zonelor completate s-a făcut cu hârtie abrazivă de diferite rugozităŃi. 
La dorinŃa colegilor arheologi, nu s-a făcut integrare cromatică şi nici 

impregnarea vasului cu un strat protector, asta în ideea unor analize ulterioare ale pastei.  
     
 
 
 
 
 

                                                 
4 Moldoveanu 2010, p. 404. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Restaurarea unor vase care aparŃin Culturii Starčevo-Criş (Cristian, judeŃul Sibiu) 530 

 
Bibliografie 

 
Dalea 1987 – E. Dalea, O istorie a artei ceramicii, Bucureşti, 1987. 
Luca 2012 – S. A. Luca (coord.), Cercetările arheologice preventive 

de la Cristian judeŃul Sibiu, campania 2011-2012, Sibiu, 
2012. 

Luca et al. 2003 – S. A. Luca, Z. K. Pinter, A. Georgescu, Repertoriul 
arheologic al judeŃului Sibiu. Situri, monumente 
arheologice şi istorice, Sibiu, 2003.  

Moldoveanu 2010 – A. Moldoveanu, Conservarea preventivă a bunurilor 
culturale, Târgovişte, 2010. 

 
 

Vase înainte de restaurare 
 

 

       

Fig. 1. Vas din complexul C 009         Fig. 2. Vas din complexul C 014 
 
 

  

Fig. 3. Vas din complexul C 024         Fig. 4. Vas din complexul C 061 
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Fig. 5. Vas din complexul C 074          Fig. 6. Vas din complexul C 083 
 
 
 
 

Vase după restaurare 
 

  
 

Fig. 1a. Vas din complexul C009    Fig. 2a. Vas din complexul C014 
 
 
 

  
Fig. 3a. Vas din complexul C024  Fig. 4a. Vas din complexul C061 
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Fig. 5a. Vas din complexul C 074  Fig. 6a. Vas din complexul C 083 
 

 
 
 

The Restoration of a Few Pots Discovered at Cristian (Sibiu County), 
Belonging to Starčevo-Criş Culture 

Abstract 
 

Pottery artifacts surrounded mankind through its evolution, whether they were 
dishes or ritual items. Clay, a formless material which is at hand anywhere people live 
it’s easily modeled. After burning, every pot has the qualities people need – it becomes 
impermeable, more durable, rigid, can be used to storage or to cook using fire thus 
making food easier to digest. The results of archaeologists and restaurateurs’ work is 
bringing back to light and stress the importance of material items of a world long gone 
with the work, the daily life, the spiritual life and the traditions of societies of which we 
have no other information. History and archaeology with everything they imply are the 
only connection of contemporary life with the migrations that once swept a territory.  
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